

върху него, се оставя там. Те смятат, че по този начин всички болести и неразположения, които могат да ги сполетят в идващата година, се залостват в кутията. Но тежко на оногова, който намери кутията и я отвори, вместо веднага да я хвърли обратно в потока! Всички прогонени от циганите болести ще се стоварят върху него и всичко негово с пълна сила.

Интересно би било да се разбере колко са добрите хора, в Лондон да кажем, които ако имаха избор между това да се отърват от всички свои настинки, подагри, скарлатини, главоболия, зъбни и стомашни болки с последващите сметки на докторите и с това да се отърват и от страданията и от разходите посредством тайното магьосничество, биха или не биха опитали второто? Любопитна е приликата между циганския ритуал с кутията, пълна със злини, и юдейския козел³³; да не пропускаме и червената вълна от езическите жертвоприношения и древното магьосничество. В Библията бялата вълна е символ на пречистване (Исаия, 1:18)³⁴. Краката на статуите на боговете били обвивани във вълна – *Dii laneos habent pedes*, – за да се покаже, че те не бързали да отмъщават, ако въобще отмъщавали. Общо взето, това циганско ковчеже е интересен обект и на човек му се иска да разбере по какви канали е преминала магията, преди да стигне до тях.

Друго средство против треска е да се отиде до някой поток и девет пъти с гръб към течащата вода да се хвърлят в нея парчета дърво, като се повтарят римите:

³³ Стар завет, Трета книга Мойсеева – Левит:

16:21. да възложи Аарон двете си ръце върху главата на живия козел, да изповяда над него всички беззакония на синовете Израилеви, всичките им престъпления и всичките им грехове, и да ги сложи върху главата на козела, па да го изпрати с нарочен човек в пустинята;

16:22 и козелът ще понесе на себе си всичките им беззакония в непроходна земя; тъй да пусне козела в пустинята.

Посочените тук и по-надолу цитати от Библията са от изданието на Светия Синод на Българската църква, София, 1982 г. – б. пр.

³⁴ Стар завет, Книга на пророк Исаия, 1:18: Тогава дойдете – и ще отсъдим, казва Господ. Да бъдат греховете ви и като багрено, – като сняг ще избеля; да бъдат червени и като пурпур, – като вълна ще избеля. – б. пр.